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高一年级化学第一学期第三次月考试卷    

命题：吴建国    审核：陈如松
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。考试时间120分钟。
第Ⅰ卷（选择题 共75分）

相对原子质量：Zn：65  Fe：56  Mg：24  Al：27  O：16  H：1  S：32  Cu：64
一、单项选择题（本题包括15小题，每小题3分，共45分。每小题只有一个正确选项）

1、下列物质中，不属于合金的是

A． 硬铝
B．黄铜
C． 钢铁
D．金箔

2、下列物质中既能跟稀H2SO4反应, 又能跟氢氧化钠溶液反应的是

①NaHCO3     ②Al2O3       ③Al(OH)3    ④Al

A．③④
B．②③④
C．①③④
D．全部
3、工业盐酸常呈黄色，其原因是B
A．Cl－被空气中的O2氧化               
B．混有可溶性杂质如Fe3+
C．溶有Cl2               
D．HCl在溶液中呈黄色
4、只用一种试剂区别Na2SO4、MgCl2、FeCl2、Al2(SO4)3、(NH4)2SO4五种溶液, 这种试剂
是       A．Ba(OH)2      B．H2SO4         C．NaOH      D．AgNO3
5、下列离子方程式书写正确的是

A．铝粉投入到NaOH溶液中：2Al+2OH－══ 2AlO2－+H2↑

B．AlCl3溶液中加入足量的氨水：Al3++ 3OH－ ══ Al(OH)3↓

C．三氯化铁溶液中加入铁粉：Fe3+ + Fe == 2Fe2+
D．FeCl2溶液跟Cl2反应：2Fe2++Cl2=2Fe3++2Cl－
6、向MgSO4和Al2(SO4)3的混合溶液中, 逐滴加入NaOH溶液。下列图象中, 能正确表示上
述反应的是(横坐标表示加入NaOH溶液的体积, 纵坐标表示反应生成沉淀的质量)
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7、能证明硅酸的酸性弱于碳酸酸性的实验事实是

A．CO2溶于水形成碳酸，SiO2难溶于水

B．CO2通入可溶性硅酸盐中析出硅酸沉淀

C．高温下SiO2与碳酸盐反应生成CO2
D．HCl通入可溶性碳酸盐溶液中放出气体，氯化氢通入可溶性硅酸盐溶液中生成沉淀
8、光纤通信70年代后期发展起来的一种新型通信技术，目前长距离光纤通信系统已投入使用，光纤通信的光学纤维是由下列哪种物质经特殊工艺制成的
A．碳              B．石英             C．锗               D．硅
9、用一种试剂证明生石灰中含有石灰石和石英，下列试剂适宜的是

A．盐酸
B．硫酸
C．NaOH溶液
D．氯化钠溶液
10、取两份铝片，第一份与足量盐酸反应，第二份与足量烧碱溶液反应，同温同压下放出相
同体积的气体，则两份铝片的质量之比为A
A．1:1         

B．2:3        

C．3:2        

D．1:6

11、下列试剂能贮存在磨口玻璃塞的试剂瓶里的是

A．HF溶液
B．KOH溶液
C．盐酸
D．水玻璃
12、下列物质能使品红溶液褪色的是

　　①活性炭 ②过氧化钠 ③氯水 ④二氧化硫 ⑤臭氧

A．①③④           B．②④⑤         C．①②③④　　 　　D．①②③④⑤

13、飘尘是物质燃烧时产生的粒状漂浮物，颗粒很小，不易沉降。它与空气中的SO2和O2
接触时，SO2会部分转化为SO3，使空气的酸度增加，环境污染更为严重。其中飘尘所起的
作用可能是
A．氧化剂       
B．还原剂       
C．催化剂       
D．载体

14、SO2和Cl2都具有漂白性，若将等物质的量的这两种气体同时作用于潮湿的有色物质，
可观察到有色物质D
A．立刻褪色     
B．慢慢褪色     
C．先褪色，后复原    
D．颜色不褪

15、硅酸铜钡是当今用最新科学技术才能合成的一种物质。然而现在发现，我国秦朝兵马俑
用的一种颜料竟是硅酸铜钡。下列关于硅酸铜钡的学说错误的是

A．易溶于水
B．难溶于水
C．属于硅酸盐
D．属于复盐
二、不定项选择题（本题包括10小题，每小题3分，共30分。每小题有一个或两个正确选项。若正确答案只包括一个选项，多选时，该小题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得1分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就为0分）

16、下列各组离子中可能在某无色溶液中大量共存的是，AB
A．MnO4－、K+、Na+、SO42－          B．K+, H+, CO32－, Cl－
C．Mg2+、NH4+、Cl－、NO3－    
D．Ba2+、K+、HCO3－、OH－
17、镁、铝、铜三种金属粉末混合物, 加入过量盐酸充分反应, 过滤后向滤液中加入过量烧碱溶液, 再过滤, 滤液中存在的离子有

A．AlO2－
B．Cu2+
C．Al3+
D．Mg2+
18、在下列溶液中通入CO2至过量，原溶液一直保持澄清的是

A．硅酸钠溶液　　　B．氯化钡溶液　
C．石灰水   　D．漂白粉溶液

19、向盐酸中加入浓硫酸时产生白雾，下列叙述不属于产生该现象的原因是

A．浓硫酸具有脱水性
B．浓硫酸具有吸水性
C．盐酸具有挥发性
D．气体的溶解度的随温度升高而降低
20、下列关于SO2的叙述，正确的是A
A．SO2既可以是含硫物质的氧化产物，又可以是含硫物质的还原产物

B．SO2是亚硫酸的酸酐

C．大气中SO2的主要来源是汽车排出的尾气

D．SO2具有漂白性，因而可以使石蕊试液褪色

21、某冶炼厂利用炼铜产生的SO2生产硫酸，变废为宝，化害为利。其原理是 

A．利用了SO2的水溶性，将SO2直接通入水中


B．利用了SO2的氧化性，将SO2直接通入水中


C．利用了SO2的氧化性，使其与O2反应而转化为SO3，再与水反应


D．利用了SO2的还原性，使其与O2反应而转化为SO3，再与水反应
22、全社会都在倡导诚信，然而总是有一部分不法商贩却在背道而驰。如有些商贩为了使银耳增白，就用硫磺（燃烧硫磺）对银耳进行熏制，用这种方法制取的洁白的银耳对人体是有害的。这些不法商贩所制取银耳利用的是 
A．S的漂白性

B．S的还原性     C．SO2的漂白性
D．SO2的还原性
23、向50mL18mol·L－的硫酸中加入足量的铜片并加热，被还原的硫酸的物质的量为
A．等于0.9mol                     B．大于0.45mol，小于0.9mol

C．等于0.45mol　　 　　           D．小于0.45mol
24、由Zn,Fe,Al,Mg四种金属中的两种组成的混合物10g，与足量的盐酸反应产生的氢气在标况下为11.2升，则混合物中一定含有的金属是C
A．Zn       


B．Fe     


C． Al         

D．Mg
25、CS2（常温下为液态）能够在氧气中完全燃烧生成SO2和CO2。若将0.304gCS2在448mLO2
（标准状况下）中充分燃烧后，所得混合气体在标准状况下的体积为

A．112mL       
B．224mL          C．336mL          D．448mL

第Ⅱ卷（非选择题 共75分）

三、（本题包括2小题，共23分。26题15分，27题8分）

26、下图虚线框中的装置可用来检验浓硫酸与木炭粉的加热条件下反应产生的所有气体产物，填写下列空白：
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⑴ 写出木炭粉与浓硫酸反应的化学方程式                                       

⑵ 如果将装置中①、②、③三部分仪器的连接顺序改为②、①、③，则可以检出的物质是____________；不能检出的物质是____________。

⑶ 如果将仪器的连接顺序变为①、③、②，则可以检出的物质是____________；不能检出的物质是____________。

⑷ 如果将仪器的连接顺序变为②、③、①，则可以检出的物质是____________；不能检出的物质是____________。
27、指出在下列实验事实或实验现象中，硫酸所表现出来的性质

A、吸水性       B、脱水性      C、强氧化性        D、酸性

① 将胆矾放入装有浓H2SO4的干燥器中，过一段时间胆矾变白色。              。

② 工业上用铁槽车或铝槽车运输浓硫酸              。

③ 在烧杯中放入蔗糖，滴入浓H2SO4变黑，并产生大量气体。              。

④ 铜与浓硫酸反应制取硫酸铜。              。
⑤ 浓H2SO4敞口久置会增重。                 。

⑥ 用稀硫酸清洗金属表面的氧化物。                。

四、（本题包括2小题，共24分。28题12分，29题12分）
28、Fe是地壳中含量很丰富的元素，也是生物体所必需的元素。自然界中铁矿石主要有赤铁矿和磁铁矿，金属铁是在高炉中冶炼的，高炉炼铁除了加入铁矿石外，还需加入焦炭和石灰石。请填空：

① 写出磁铁矿主要成分的化学式：



。

② 写出赤铁矿被还原成铁的化学方程式：






。

③ 写出焦炭在高炉中参与反应的两个化学方程式：            ，              。
④ 写出CaCO3所参与反应的两个化学方程式：            ，              。
29、⑴ 用地壳中某主要元素生产的多种产品在现代高科技中占有重要位置，足见化学对现
代物质文明的重要作用。例如：

① 计算机芯片的主要成分是      ；

② 目前应用最多的太阳能电池的光电转化材料是      ；

③ 用作吸附剂、干燥剂、催化剂或催化剂载体的人造分子筛大多是一类称为        的
化合物；

⑵ 写出工业上制备该元素的单质及提纯的有关化学方程式：

①               ， ②              ， ③                。

五、（本题包括1小题，共13分。）

30、已知有以下物质相互转化
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试回答：⑴ 写出B的化学式              D的化学式
               。

⑵ 写出由E转变成F的化学方程式


             


。

⑶ 写出用KSCN鉴别G溶液的离子方程式

        


；向G溶液加入A的有关离子反应方程式


   


。

六、（本题包括2小题，共15分）31、32见答卷纸

高一年级化学第一学期第三次月考试卷
高一年级化学答卷纸     

相对原子质量：Zn：65  Fe：56  Mg：24  Al：27  O：16  H：1  S：32  Cu：64
一、单项选择题（本题包括15小题，每小题3分，共45分。每小题只有一个正确选项）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、不定项选择题（本题包括10小题，每小题3分，共30分。每小题有一个或两个正确选项。若正确答案只包括一个选项，多选时，该小题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得1分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就为0分）

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


三、（本题包括2小题，共23分。26题15分，27题8分）

26、⑴                                                      
⑵                               ，                                。
⑶                               ，                                。
⑷                               ，                                。
27、①                    ②                  ③                 

    ④                    ⑤                  ⑥                 
四、（本题包括2小题，共24分。28题12分，29题12分）

28、①                     ；②                                               ；
③                                  ，                                     ；
④                                  ，                                     。
29、⑴ ①               ， ②              ， ③                。

⑵ ①                                               ；

②                                               ；

③                                               。
五、（本题包括1小题，共13分。）

30、⑴                    ，                     ；
⑵                                                         。
⑶                                    ，                                。

六、（本题包括2小题，共15分。31题7分，32题8分）
31、某化学课外小组的同学用含铜96%的废铜屑制取胆矾（五水合硫酸铜）。将铜屑放入稀硫酸中，加热并不断鼓入空气，在氧气作用下便生成硫酸铜。
⑴写出生成硫酸铜的化学方程式                                                 。

⑵现用1kg这种废铜屑理论上能制取胆矾多少kg？

32、向40mL1mol·L－1的AlCl3溶液中加入100mLKOH溶液，充分反应得到0.78g沉淀，则KOH溶液的物质的量浓度是多少？

高一年级化学第一学期第三次月考试卷
高一年级化学答卷纸     

相对原子质量：Zn：65  Fe：56  Mg：24  Al：27  O：16  H：1  S：32  Cu：64

一、单项选择题（本题包括15小题，每小题3分，共45分。每小题只有一个正确选项）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	D
	D
	B
	C
	D
	D
	B
	B
	A
	A
	C
	D
	C
	D
	A


二、不定项选择题（本题包括10小题，每小题3分，共30分。每小题有一个或两个正确选项。若正确答案只包括一个选项，多选时，该小题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得1分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就为0分）

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	C
	A
	B
	A
	AB
	D
	C
	D
	C
	Ｄ


三、（本题包括2小题，共23分。26题15分，27题8分）

26、⑴ Ｃ＋２Ｈ２ＳＯ４（浓）[image: image4.emf] 

△        

ＣＯ２↑＋２ＳＯ２↑＋２Ｈ２Ｏ
⑵ ＳＯ２、ＣＯ２；Ｈ２Ｏ　　　　　　　　⑶ Ｈ２Ｏ；ＳＯ２、ＣＯ２
⑷ ＳＯ２、ＣＯ２；Ｈ２Ｏ
27、① Ａ     ② Ｃ 　  ③ ＢＣ     ④ ＣＤ      ⑤ Ａ      ⑥ D
四、（本题包括2小题，共24分。28题12分，29题12分）

28、① Fe3O4    ② Fe2O3 + 3CO[image: image5.emf]  高温      

 

2Fe + CO2
③ C + O2 [image: image6.emf]  高温      

 

CO2           CO2 + C[image: image7.emf]  高温      

 

2CO  
④  CaCO3[image: image8.emf]  高温      

 

CaO+CO2↑     CaO + SiO2[image: image9.emf]  高温      

 

CaSiO3 
29、⑴ ①硅， ②硅， ③铝硅酸盐。

⑵ ① SiO2 + 2C[image: image10.emf]  高温      

 

Si + 2CO↑；   ② Si + 2Cl2[image: image11.emf]  高温      

 

SiCl4；

③ SiCl4 + 2H2[image: image12.emf]  高温      

 

Si + 4HCl。
五、（本题包括1小题，共13分。）

30、⑴ FeCl2，  KCl；
⑵ 4 Fe(OH)2 + O2 + 2H2O == 4 Fe(OH)3。
⑶ Fe3+ +3SCN －== Fe(SCN)3，2Fe3+ +Fe == 3Fe2+。
六、（本题包括2小题，共15分。31题7分，32题8分）

31、某化学课外小组的同学用含铜96%的废铜屑制取胆矾（五水合硫酸铜）。将铜屑放入稀硫酸中，加热并不断鼓入空气，在氧气作用下便生成硫酸铜。

⑴写出生成硫酸铜的化学方程式： 2Cu + O2 + 2H2SO4 [image: image13.emf] 

△        

2CuO + 2H2O 。

⑵现用1kg这种废铜屑理论上能制取胆矾多少kg？

答案：3.75kg
32、向40mL1mol·L－1的AlCl3溶液中加入100mLKOH溶液，充分反应得到0.78g沉淀，则KOH溶液的物质的量浓度是多少？
答案：0.3 mol·L－1      1.5mol·L－1
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